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Q.1) अंतर्राष्ट्रीय अक्षय ऊर्रा एर्ेंसी (International Renewable Energy Agency- 

IRENA) के बररे् में निम्िनिनित कथिों पर् निचरर् कर्ें: 

1. IRENA की सदस्यता हाससल करन ेके सलए एक राज्य को संयकु्त राष्ट्र (United Nations) का सदस्य 

होना चासहए। 

2. IRENA की मुख्य संस्थागत शासी सनकाय सर्वोच्च पररषद (supreme Council) है सिसमें केर्वल 

P5 दशेों के प्रसतसनसि शासमल हैं। 

3. ऊिाा पररर्वतान के भू-रािनीसत पर र्वैसिक आयोग IRENA द्वारा शरुू सकया गया था। 

उपर्ोक्त कथिों में से कौि सर/से सही है / हैं? 

a) केर्वल 2 

b) केर्वल1 और 2 

c) केर्वल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

Q.1) Solution (c) 

IRENA सदस्यता प्राप्त करन ेके सलए आर्वश्यकता है सक एक राज्य संयकु्त राष्ट्र (United Nations) का सदस्य 

हो। 

अतः कथि 1 सही है 

IRENA की मुख्य संस्थागत शासी सनकाय असेंबली (Assembly) है, सिसमें प्रत्यके सदस्य राज्य का एक 

प्रसतसनसि शासमल होता है। 

अतः कथि 2 गित है 

IRENA द्वारा भू पररर्वतान की ऊिाा पर र्वैसिक आयोग का शुभारंभ सकया गया। 

अतः कथि 3 सही है 

 

Q.2) एर्ोपोनिक्स (Aeroponics) के संदर्ा में, निम्िनिनित कथिों पर् निचरर् कर्ें: 
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1. एरोपोसनक्स प्रणाली में, िडों को मदृा सर्वहीन माध्यम में सर्वकससत सकया िाता है, िैसे सक कोको कॉयर (coco 

coir), सिस पर पोषक तत्र्वों स ेभरे िल (nutrient-laden water) को समय-समय पर पंप सकया 

िाता है। 

2. एरोपोसनक प्रणाली एक बंद लूप प्रणाली है, िो कृसष की खेती की तुलना में 95% कम पानी और 

हाइड्रोपोसनक्स की तुलना में 40% कम पानी का उपयोग करती है। 

उपर्ोक्त कथिों में से कौि सर/से सही है / हैं? 

a) केर्वल 1 

b) केर्वल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q.2) Solution (b) 

हाइड्रोपोसनक प्रणाली (hydroponic system) में, िडों को मदृा सर्वहीन माध्यम में सर्वकससत सकया िाता है, िैसे 

सक कोको कॉयर (coco coir), सिस पर पोषक तत्र्वों से भरे िल (nutrient-laden water) को समय-समय 

पर पंप सकया िाता है। 

अतः कथि 1 गित है 

एरोपोसनक प्रणाली एक बंद लूप प्रणाली है, िो कृसष की खतेी की तुलना में 95% कम पानी और हाइड्रोपोसनक्स की 

तुलना में 40% कम पानी का उपयोग करती है। 

अतः कथि 2 सही है 

 

Q.3) निम्िनिनित में से कौि सर बरयोरे्मेनिएशि टेक्िोिॉर्ीर् (Bioremediation 

Technologies) से सही ढंग से मेि िरतर है / हैं? 

1. बायोर्वेंस ंग (Bioventing) - एक दसूषत माध्यम में िीर्वाण ुसंर्विान (Bacterial cultures) का िोड । 

2. बायो ऑग्में शेन (Bioaugmentation) - मदृा के माध्यम से ऑक्सीिन खींचकर दसूषत मदृा के उपचार 

की सर्वसि। 
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3. बायोसपसििंग (Biosparging) - दबार्व के साथ हर्वा का इिेंक्शन देन ेसे िैसर्वक क्षरण बढा सकता ह।ै 

िीचे नदए गए कोि कर उपयोग कर्के सही उत्तर् चिुें: 

a) केर्वल 3 

b) केर्वल 2 और 3  

c) केर्वल 1 और 2 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.3) Solution (a) 

बायोर्वेंस ंग (Bioventing) - माइक्रोसबयल र्वसृि (microbial growth) और गसतसर्वसि को प्रोत्सासहत करन े

के सलए मदृा के माध्यम से ऑक्सीिन खींचकर दसूषत मदृा के उपचार की सर्वसि। 

अतः कथि 1 गित है 

बायो ऑग्में ेशन (Bioaugmentation) - एक दसूषत माध्यम में िीर्वाणु संर्विान (Bacterial cultures) का 

िोड; आमतौर पर बायोररएक् र (bioreactors) और र्वाह्यस्थान ेप्रणाली (ex situ systems) में उपयोग सकया 

िाता है। 

अतः कथि 2 गित है 

बायोसपसििंग (Biosparging) - दबार्व के साथ हर्वा का इंिेक्शन दने ेस ेिैसर्वक क्षरण बढा सकता है; आमतौर पर 

स्र्व स्थाने (in situ) में प्रयोग सकया। 

अतः कथि 3 सही है 

 

Q.4) निम्िनिनित में से कौि सर कथि सौर् परका  और् अल्ट्रर मेगर सौर् ऊर्रा परर्योर्िर योर्िर के निकरस 

के संबंध में सही िहीं है / हैं? 

1. यह योिना केर्वल उन राज्यों / कें द्र शाससत प्रदशेों का समथान करती है सिनके पास सौर पाका  स्थासपत करन ेमें 

सबिली की कमी है। 
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2. इस योिना की कायाान्र्वयन एिेंसी, सौर ऊिाा पाका  डेर्वलपर (SPPD) है । 

िीचे नदए गए कोि कर उपयोग कर्के सही उत्तर् चिुें: 

a) केर्वल 1 

b) केर्वल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.4) Solution (a) 

यह योिना देश के सर्वसभन्न स्थानों पर सौर पाकों की स्थापना के सलए सभी राज्यों / कें द्र शाससत प्रदेशों (न केर्वल 

सबिली की कमी र्वाले) का समथान करन ेकी पररकल्पना करती है, सिसमें सौर ऊिाा पररयोिनाओ ंकी स्थापना के सलए 

आर्वश्यक बुसनयादी ढाचंा तयैार करना है। 

अतः कथि 1 गित है 

इस योिना की कायाान्र्वयन एिेंसी, सौर ऊिाा पाका  डेर्वलपर (SPPD) है । 

अतः कथि 2 सही है 

 

Q.5) संयुक्त र्रष्ट्र कन्िेंशि को कॉम्बैट िेर्नटानिकेशि (United Nations Convention to 

Combat Desertification- UNCCD) के संबंध में निम्िनिनित कथिों पर् निचरर् कर्ें: 

1. यह केर्वल अंतरराष्ट्रीय स्तर पर कानूनी रूप से बाध्यकारी ढाचंा है िो मरुस्थलीकरण की समस्या को हल करन ेके 

सलए स्थासपत सकया गया है। 

2. कन्र्वेंशन सर्वशषे रूप स ेशषु्ट्क, अिा शुष्ट्क और शषु्ट्क उप-आद्रा के्षत्रों को सबंोसित करता ह।ै 

3. UNCCD िैर्व सर्वसर्विता पर कन्र्वेंशन (CBD) और िलर्वाय ुपररर्वतान पर सयंुक्त राष्ट्र फे्रमर्वका  कन्र्वेंशन 

(UNFCCC) के साथ सहयोग करता है। 

उपर्ोक्त कथिों में से कौि सर सही है / हैं? 
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a) केर्वल 1 

b) केर्वल 1 और 2  

c) केर्वल 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.5) Solution (d) 

यह एकमात्र अंतरराष्ट्रीय स्तर पर कानूनी रूप स ेबाध्यकारी ढाचंा है िो मरुस्थलीकरण की समस्या को हल करन ेके सलए 

स्थासपत सकया गया ह।ै 

अतः कथि 1 सही है 

कन्र्वेंशन सर्वशषे रूप से शषु्ट्क, अिा-शुष्ट्क और शुष्ट्क उप-आद्रा के्षत्रों को सबंोसित करता है, सिस ेशषु्ट्क भूसम के रूप में 

िाना िाता है, िहां कुछ सबसे संरे्वदनशील पाररसस्थसतक ततं्र और लोग पाए िा सकत ेहैं। 

अतः कथि 2 सही है 

UNCCD अन्य दो ररयो (Rio Conventions) सम्मेलनों के साथ सनक ता से सहयोग करता है;  िैर्व 

सर्वसर्विता पर कन्र्वेंशन (CBD) और िलर्वाय ुपररर्वतान पर सयंुक्त राष्ट्र फे्रमर्वका  कन्र्वेंशन (UNFCCC) 

अतः कथि 3 सही है 

Q.6) र्ोपरि गैस त्ररसदी र्रर्त के इनतहरस में सबसे घरतक औद्योनगक ितर्ों में से एक र्हर है। निम्िनिनित 

में से कौि सी गैस, इस आपदर कर करर्ण थी? 

a) पो ेसशयम साइनाइड 

b) पो ेसशयम आइसोसाइने  

c) समथाइल आइसोसाइने  

d) फास्िीन 

Q.6) Solution (c) 

3 सदसबंर 1984 को, पलां  ने 42  न िहरीली समथाइल आइसोसाइन े (MIC) गैस सनमुाक्त हुई थी, सिसस े

500,000 से असिक लोगों को िहरीली गसैों का सामना करना पडा। 
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Q.7) बंदर्गरह पर् बैिरस्ट परिी (ballast water) को छोड़िर एक बड़र पररर्नस्थनतक ितर्र मरिर र्रतर 

है क्योंनक: 

a) यह त  के तापमान को कई सडग्री बढाता है। 

b) यह भारी िातु की सर्वषाक्तता का कारण बनता है। 

c) यह सर्वदेशी प्रिासतयों को नए पाररसस्थसतक ततं्र में ले िान ेके सलए उत्तरदायी है। 

d) यह समदु्र के पानी में घुसलत ऑक्सीिन को कम करता ह।ै 

 

Q.7) Solution (c) 

बैिरस्ट परिी को बंदर्गरहों पर् छोड़िे से पररर्नस्थनतक पर् प्रर्रि 

1) बंदरगाहों पर लौ न ेपर िहािों को त ीय िल में बैलास्  पानी का सनर्वाहन होता है, इस प्रकार पाररसस्थसतकी तंत्र 

में र्वनस्पसतयों और िीर्वों की कई सर्वदशेी प्रिासतयों को छोड दी िाती है। 

2) दसुनया भर में बैलास्  पानी से 10000 से असिक सर्वदशेी समदु्री प्रिासतयों का पररर्वहन होता है 

3) भारत में, सर्वशेषज्ञों ने केरल के त ीय िल में 10 स ेअसिक आक्रामक प्रिासतयों को पाया है िो िैर्व सर्वसर्विता 

में बहुत समिृ हैं 

4) बंदरगाहों की संख्या में र्वसृि और बंदरगाह गसतसर्वसियों के सर्वस्तार ने हाल ही में सस्थसत को बढा सदया है। 

5) हमारे त ीय पाररसस्थसतक ततं्र को इससे िबरदस्त नुकसान पहंुचा सकता है और िैर्व सर्वसर्विता के गंभीर नुकसान 

का कारण बन सकता है। 

इसनिए कथि c सही है 

 

Q.8) सर्करर् िे चरर् र्रज्यों में HT कपरस की अिैध िेती की र्रचं के निए एक सनमनत कर गठि नकयर है। 

HT कपरस में, HT संदनर्ात कर्तर है 

a) Hybrid transform 

b) Herbal treatment 

c) Herbicide tolerant 



IASbaba Static Quiz 2020 – Day 73 ENVIRONMENT 
 

d) High Tech 

 

Q.8) Solution (c) 

HT कपास में, HT Herbicide tolerant कोसंदसभात करता है 

BG-III या HT कपास की खेती को पयाार्वरण मतं्रालय की िेनसे क इंिीसनयररंग अनुमोदन ससमसत (िीईएसी) द्वारा 

अनुमोसदत नहीं सकया गया है। 

 

Q.9) निम्ि िक्षणों में से कौि सर अपनशष्ट पदरथा को ितर्िरक अपनशष्ट के अतंगात िगीकृत नकयर र्रिर 

चरनहए? 

1. दहनीयता (Ignitability) 

2. सक्रयाशीलता (Reactivity) 

3. क्षयशीलता (Corrosivity) 

4. सर्वषाक्तता (Toxicity) 

िीचे नदए गए कोि कर उपयोग कर्के सही उत्तर् चिुें: 

a) केर्वल 1 और 2  

b) केर्वल 3 और 4  

c) केर्वल 1,3 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

Q.9) Solution (d) 

खतरनाक अपसशष्ट की सर्वशषेता रे्व सामसग्रया ंहैं सिन्हें सनम्नसलसखत चार खतरनाक लक्षणों में स ेएक या एक से असिक 

प्रदसशात करन ेके सलए िाना िाता है या परीक्षण सकया िाता है: 

• Ignitability 

• Reactivity 

• Corrosivity 

• Toxicity 
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Q.10) निम्िनिनित कथिों पर् निचरर् कर्ें। 

1. एक एयरोसोल (aerosol) हर्वा या सकसी अन्य गसै में, ठोस कणों या तरल बूंदों का सनलंबन है । 

2. मानर्विसनत एरोसोल के उदाहरण हैं- कोहरा, िूल, र्वन सनकास और गीिर भाप। 

3. प्राकृसतक एरोसोल के उदाहरण हैं- िुिं, र्वाय ुप्रदषूक और िुएं का कण। 

4. एरोसोल का बादल (क्लाउड) संरचनाओ ंपर कोई प्रभार्व नहीं पडता है। 

उपर्ोक्त कथिों में से कौि सर / से सही है / हैं? 

a) केर्वल 1 

b) केर्वल 2 और 3  

c) केर्वल 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

Q.10) Solution (a) 

एक एयरोसोल हर्वा या सकसी अन्य गैस में, ठोस कणों या तरल बूंदों का एक सनलंबन है। एरोसोल प्राकृसतक या 

मानर्विसनत हो सकता है। 

अतः कथि 1 सही है 

प्राकृसतक एरोसोल के उदाहरण हैं- कोहरा, िूल, र्वन सनकास और गीिर भाप। 

अतःकथि 2 गित है 

मानर्विसनत एरोसोल के उदाहरण हैं, िुंि, र्वाय ुप्रदषूक और िएंु का कण। 

अतः कथि 3 गित है 

यह बादल (क्लाउड) संरचनाओ ंको प्रभासर्वत करता है क्योंसक पानी एयरोसोल कणों पर संघनन करता है। 

अतः कथि 4 गित है 
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Q.1) निम्िनिनित कथिों पर् निचरर् कर्ें: 

1. राष्ट्रीय सासंख्यकी कायाालय का गठन कें द्रीय सांसख्यकी कायाालय (CSO) के साथ राष्ट्रीय नमूना सर्वेक्षण 

कायाालय (NSSO) के सर्वलय स ेहोता है। 

2. राष्ट्रीय सासंख्यकी कायाालय औद्योसगक उत्पादन के सचूकाकं को प्रकासशत करता है। 

उपर्ोक्त कथिों में से कौि सर/ से सही है / हैं? 

a) केर्वल 1 

b) केर्वल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q.1) Solution (c) 

• सांसख्यकी और कायाक्रम कायाान्र्वयन मंत्रालय (Ministry of Statistics and Programme 

Implementation- MoSPI) के तहत राष्ट्रीय प्रसतदशा सर्वेक्षण कायाालय (National Sample 

Survey Office- NSSO) को कें द्रीय सांसख्यकी कायाालय (Central Statistics Office- 

CSO) के साथ सर्वलय के माध्यम से एक असिमान्य सनकाय राष्ट्रीय सांसख्यकी कायाालय (NSO) बनाया 

गया है।  

• आदेश में कहा गया है सक प्रस्तासर्वत राष्ट्रीय सांसख्यकी कायाालय की अध्यक्षता सासंख्यकी और कायाक्रम 

कायाान्र्वयन के ससचर्व द्वारा की िाएगी सकंतु इस आदेश में राष्ट्रीय सांसख्यकी आयोग (National 

Statistical Commission- NSC) का कोई उल्लेख नहीं है। िो सक राष्ट्रीय सासंख्यकी आयोग देश 

में सकये िान ेर्वाल ेसभी सांसख्यकीय कायों की देखरेख करन ेर्वाला सनकाय रहा ह।ै 

औद्योनगक उत्परदि कर सूचकरंक 

• औद्योसगक उत्पादन सचूकाकं (IIP) एक सकेंतक है िो एक सनसित अर्वसि के दौरान औद्योसगक उत्पादों के 

उत्पादन की मात्रा में पररर्वतान को मापता है। 

• यह राष्ट्रीय सांसख्यकी कायाालय (NSO), सांसख्यकी और कायाक्रम कायाान्र्वयन मंत्रालय द्वारा माससक रूप से 

संकसलत और प्रकासशत सकया िाता है। 

• IIP एक समग्र संकेतक है िो सक र्वगीकृत सकए गए उद्योग समहूों की र्वसृि दर को मापता है: 
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o व्यापक के्षत्र, अथाात्, खनन, सर्वसनमााण और सबिली। 

o बेस्ड गड्ुस, कैसप ल गड्ुस और इं रमीसडए  गड्ुस िैस ेउपयोग आिाररत सेक् र। 

• IIP का आिार र्वषा 2011-2012 है। 

 

Q.2) बैि बैंक (bad bank) क्यर हैं? 

a) यह एक पररसपंसत्त पुनसनामााण कंपनी है 

b) यह सदर्वासलया सर्वत्तीय संस्थान है 

c) यह RBI द्वारा बैंक को बंद करने के सलए मिबूर सकया िाता है 

d) यह राष्ट्रीय कंपनी कानून न्यायासिकरण का एक सहस्सा है 

Q.2) Solution (a) 

बैि बैंक एक परर्संपनत्त पुिनिामराण कंपिी' (Asset Reconstruction Company- ARC) है। 

• एक बार यह बन िान े के बाद, बैंक अपनी सपंसत्त को दो श्रेसणयों में सर्वभासित करते हैं (a) गैर-सनष्ट्पासदत 

पररसंपसत्तयों के साथ एक और अन्य िोसखमपूणा देनदाररयों (b) स्र्वस्थ संपसत्त के साथ अन्य, िो बैंकों को 

सर्वत्तीय रूप से बढन ेमें मदद करते हैं। 

•  एआरसी या बैड बैंक र्वासणसज्यक बैंकों स ेछू  पर खराब ऋण खरीदता है और समय-समय पर एक व्यर्वसस्थत 

समािान प्रदान करके सडफॉल् र स ेपैस ेर्वसूलने की कोसशश करता ह।ै 

• बैड बैंक इन नॉन-परफॉसमिंग एसे ्स को उपयकु्त तरीके स ेप्रबंसित करेगा, कुछ को तरल (liquidated) 

सकया िा सकता है, अन्य का पुनगाठन सकया िा सकता है, आसद। 

• RBI, सार्वािसनक के्षत्र के बैंकों-PAMC (प्राइर्व े एसे  मनैेिमें  कंपनी) और NAMC (नेशनल एसे ्स 

मैनेिमें  कंपनी) को खराब ऋण समस्याओ ंकी सफाई के सलए दो संस्थाएँ बनाने का सुझार्व भी दे रहा है। 

• PAMC का गठन बैंकों और र्वैसिक सर्वत्त पोषण कंपसनयों में रोसपंग द्वारा सकया िाएगा। 

• यह उन के्षत्रों में सनरे्वश करेगा िहां अल्पकासलक आसथाक व्यर्वहायाता ह।ै 

• NAMC का गठन सरकारी समथान के साथ सकया िाएगा, िो अल्पकासलक तनार्व के साथ खराब संपसत्त में 

सनरे्वश करेगा, लेसकन र्वहां, िहाँ’ पर बदलार्व और आसथाक लाभ की अच्छी संभार्वना है। 

Q.3) निम्िनिनित में से कौि मुख्य के्षत्र के आठ उद्योगों में से शरनमि िहीं है? 
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a) सर्वदु्यत उत्पादन 

b) कोयला उत्पादन 

c) प्राकृसतक गैस का उत्पादन 

d) ऑ ोमोबाइल उद्योग 

 

Q.3) Solution (d) 

आठ मुख्य के्षत्र के उद्योगों में कोयला, कच्चा तेल, प्राकृसतक गसै, ररफाइनरी उत्पाद, उर्वारक, इस्पात, सीमें  और 

सबिली शासमल हैं। 

• इनमें औद्योसगक उत्पादन सचूकाकं (IIP) में शासमल र्वस्तओु ंके भाराशं का 40.27% शासमल ह।ै 

• अपन ेभाराशं के घ ते क्रम में आठ प्रमुख उद्योग: ररफाइनरी उत्पाद> सर्वदु्यत> इस्पात> कोयला> कच्चा 

तेल> प्राकृसतक गसै> सीमें > उर्वारक। 

उद्योग      र्रर्रंश(प्रनतशत में) 

• पेरोसलयम और ररफाइनरी उत्पादन    28.04 

• सबिली उत्पादन      19.85 

• इस्पात उत्पादन      17.92 

• कोयला उत्पादन      10.33 

• कच्चे तेल का उत्पादन     8.98 

• प्राकृसतक गैस का उत्पादन     6.88 

• सीमें  उत्पादन      5.37 

• उर्वारकों का उत्पादन     2.63 

 

 

Q.4) निम्िनिनित कथिों पर् निचरर् कर्ें: 

1. अफ्रीकन बाओबाब (African baobab) सबसे पुराना ज्ञात आर्वतृबीिी पौिा (Angiosperm 

Tree) है 

2. बाओबाब 3-9 फी  ऊँचाई र्वाल ेपणापाती बौन ेर्वकृ्ष (deciduous dwarf trees) हैं 

उपर्ोक्त कथिों में से कौि सर/ से सही िहीं है / हैं? 
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a) केर्वल 1 

b) केर्वल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.4) Solution (b)  

 

स्पष्टीकर्ण (Explanation) 

• बाओबाब 5 स े20 मी र तक की ऊंचाई र्वाले पणापाती(deciduous) र्वकृ्ष हैं। पणापाती र्वन एक र्वनस्पसत 

है िो मुख्य रूप से व्यापक-लीक पडेों से बना है िो एक सीिन के दौरान अपन ेसभी पत्त ेसगरा दतेे हैं। 

• अफ्रीकन बाओबाब (Adansonia digitata) बाओबाब की नौ प्रिासतयों में से एक है और यह मुख्य 

भूसम अफ्रीका का मूल सनर्वासी है। यह अफ्रीकी सर्वाना में भी पाए िाते हैं यहाँ पाररसस्थसतकी ततं्र गमा तापमान 

के साथ एक उष्ट्णकस बंिीय घास का मैदान है और गसमायों में यहाँ सबस ेअसिक मौसमी र्वषाा होती है। 

• यह घास और छो े या सबखरे हुए पडेों की सर्वशेषता है िो एक बंद चंदर्वा (closed canopy) नहीं बनात े

हैं, सिससे सूरि की रोशनी िमीन तक पहंुचती ह।ै 

• काबान -14 डेस ंग द्वारा नामीसबया में अफ्रीकी बाओबाब के एक नमूने की उम्र लगभग 1,275 र्वषा है िो 

सबसे पुराना ज्ञात आर्वतृबीिी पौिा (Angiosperm Tree) है। 

 

 

Q.5) ओणम निम्िनिनित में से नकस र्रज्य के प्रमुि िसि कटरई त्योहरर् में से एक है? 

 

a) कनाा क 

b) केरल 

c) तसमलनाडु 

d) आंध्र प्रदेश 

Q.5) Solution (b) 

 

ओणम के बररे् में: 
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• ओणम केरल का एक प्रमुख फसल त्योहार है और यह असरु रािा महाबली के घर आन ेका सम्मान करन ेके 

सलए मनाया िाता है सिन्होंने केरल में शांसत और समसृि लाई। 

• यह केरल के तीन प्रमखु त्योहारों में स ेएक है, िो सचगंम के महीने के दौरान, मलयालम कैलेंडर में पहला महीना 

कोल्लर्वरम में मनाया िाता है । 

• राज्य के अन्य दो प्रमुख त्योहार सर्वशु और सतरुर्वसथरा हैं। 

• 10 सदर्वसीय फसल उत्सर्व आथम (ओणम के पहले सदन) स ेशुरू होता है और सतरुर्वणम (असंतम सदन) पर 

समाप्त होता है। 

• मुख्य आकषाण पारंपररक ओणम साध्या (भव्य दार्वत) है। 

 

 

 


